

辽渔集团在转型升级中推动高质量发展 乘风破浪 向海图强

本报记者

刘成友

胡婧怡

走企业,看高质量发展

1.1万余海里,这是辽宁大连到南极大陆的距离。“福兴海”轮,辽渔集团有限公司(以下简称“辽渔集团”)自主研发的南极磷虾捕捞加工船,自大连启航,拓展着远洋捕捞的范围。

“集团公司在国内率先建成国际中转渔港和保税冷库,探捕开发南极海洋资源。党的二十届三中全会《决定》提出,‘推动国有资本和国有企业做强做优做大’,激励我们在转型升级中持续推动高质量发展。”

辽渔集团董事长吕大强亮出一组数据:2024年,辽渔集团实现营业收入33亿元,创利税5.96亿元,利润总额同比增长78.7%。

聚焦主业,调整产业结构

伴着轰鸣的泵吸声,南极磷虾随着海水一起涌入“福兴海”轮的加工区,在水中上下游动。

“成了!”去年活虾上船的视频从南极渔场发回时的情形,辽渔集团远洋渔业公司总经理王锴记忆犹新。

南极磷虾被誉为储量巨大的天然蛋白库。“与传统渔业相比,南极磷虾产业链条长,是高技术、高投入、高产出的海洋生物精深利用新兴产业。”王锴感慨,“过去,南极磷虾捕捞加工船从国外引进,捕捞和加工能力受限。如今,我们拥有了自主设计和完全知识产权的‘福兴海’轮,日加工能力可达1000吨。”

聚焦主业,调整产业结构,成为辽渔集团推动企业转型升级的制胜法宝:

2009年,迈出极地磷虾资源科学探捕的第一步;2010年,领衔承担“十二五”863计划南极磷虾项目……辽渔集团持续退出传统捕捞项目,深耕极地渔场,做精做优南极磷虾产业,完成从近海作业到远海作业的跨越,实现捕捞产业转型。

从2017年谋划到2020年立项,再到2021年开始建造,2023年12月18日,投资近5亿元的“福兴海”轮鸣笛启航,驶向南极。

真空泵吸式捕捞南极磷虾,在国内率先实现活虾上船;船载生产加工系统进行快速烘干制粉或脱壳冷冻,有效解决南极磷虾出水2小时自溶的难题……随着“福兴海”轮投产,辽渔集团形成集捕捞、加工、运输于一体的南极磷虾全产业链。自去年12月10日开启第二个捕捞季以来,辽渔集团捕捞南极磷虾2.6万余吨,完成磷虾深加工8200余吨,均创历史同期最好水平,其中今年3月8日单日捕捞量达678吨,刷新了国内南极磷虾捕捞生产船舶的最高日捕捞量纪录。

科技赋能,塑造竞争优势

将特制提油基料与萃取介质充分混合,经过一道道精制工艺,获得晶莹剔透的南极磷虾油……在辽渔南极磷虾科技发展有限公司工艺研发实验室,公司副总经理余奕珂紧盯科研项目进展。

南极磷虾油产品附加值高,是支撑南极磷虾产业可持续发展的核心产品。2011年,余奕珂加入辽渔集团。彼时,我国在南极磷虾油萃取精制领域尚未开展技术研究,更无产业化生产经验。余奕珂和同事们从一支试管、一个烧杯开始组建实验室,对南极磷虾的组分构成、生物特性等进行了大量基础研究,终于成功提取南极磷虾油。

提取只是第一步,磷虾油的纯化和精制最为困难。“我们集中力量持续攻关,使磷虾油的磷脂含量从最初的20%提升至现在的60%左右,成为企业的拳头产品。”余奕珂语带自豪。

辽渔集团持续推动海洋产品精深加工,提高产业链附加值。在辽渔集团大连远洋渔业国际贸易公司的罐头自动化生产线上,鱼肉被自动裁切定型成圆柱状,“我们引入自动化装备和视觉检测技术装备,罐头生产能力从每天900箱提升至2000箱。”公司常温食品车间主任李洪军说。

2024年,辽渔集团海洋食品利润总额2400万元,同比增长105.5%,其中辽渔南极磷虾科技发展有限公司利润总额同比翻一番。

整合优化,形成发展合力

高级舱房的淋浴间、电视、海景落地窗,公共空间的餐厅、超市、影院,甲板上的露天烧烤……步入10层楼高的“渤海钻号”客滚船乘客舱,仿佛置身一座海上移动酒店。客滚船下层,载着钢材的拖挂车、满载外贸冻鱼的冷藏车排列整齐,即将发往山东。

“客滚船从‘老旧小’变‘高大上’,不仅改善旅客出行体验,也为港口物流提供了新方案。”辽渔集团旗下渤海轮渡集团股份有限公司总经理于新建告诉记者。

整合优化资源,形成发展合力。“进口外贸冻鱼到港后,既可以直接进入港内的12万吨冷库进行仓储,也可以由冷藏车门对门运至周边的水产品加工厂,还可以通过客滚运输辐射山东客户。”辽渔集团港口公司总经理周义华说,港口、冷库、中转贸易、客滚运输等业务联动,客户节省了物流和时间成本,港口提高了周转效率、扩大了业务规模。

2024年前三季度,辽渔集团完成客运量202万人次,完成车运量52万辆次;港口外贸冻鱼中转57万吨,同比增长41%。

机构和职能改革,破除企业发展的体制机制藩篱。去年初,辽渔集团推进总部职能部门劳动、人事、分配3项制度改革,总部部门数由14个减至9个,中层和科级以下管理人员编制均压减超过10%,竞争上岗,以岗定薪,能级定位更清、工作效率更高、职工干劲更足。

改革激发活力。今年1—2月,辽渔集团经营保持稳步增长态势,实现利润3327万元,同比增长8.2%。

一版责编:许诺 赵政 殷乐

二版责编:吴刚 周朝 李欣怡

三版责编:蒋雪婕 张安宇 张曾

四版责编:袁振喜 张佳莹 陈震



3月29日,市民在江苏省连云港市连云区宿城唐王湖景点游玩。春日里,人们来到户外,赏花游玩,乐享美好春光。

王春摄(新华社发)

2月全国查处违反中央八项规定精神问题11459起

本报北京3月29日电 (记者赵成)中央纪委国家监委网站29日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年2月,全国共查处违反中央八项规定精神问题11459起,批评教育和处理15209人(包括80名厅级干部、987名县处级

干部),给予党纪政务处分9292人。

根据通报,今年2月全国共查处形式主义、官僚主义问题5899起,批评教育和处理8078人。其中,查处“在履行尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查

处5235起,批评教育和处理7141人。

根据通报,今年2月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5560起,批评教育和处理7131人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2968起,违规发放津补贴或福利问题690起,违规吃喝问题1182起。

2025全球科技创新高端智库论坛集中发布40项优秀智库成果

本报北京3月29日电 (记者王洲)3月28日,2025中关村论坛年会全球科技创新高端智库论坛,集中发布40项2024年中关村全球高端智库联盟优秀成果。相关成果是在联盟单位推优基础上,经过社会影响力分析和专家评审,最终确定入围的。

本次发布的智库成果涵盖未来产业、绿色转型、人工智能治理、数字经

济等关键领域,既包括“中关村指数2024”等聚焦北京发展的成果,也涵盖《国家高端智库系列皮书》《金砖国家科技创新发展与合作研究报告(2023)》等具有全球视野的成果,全方位为科技治理和产业变革注入新动力。

中关村全球高端智库联盟是依托中关村论坛孵化成立的民间多边交流平台,致力于推动跨国界、跨领域的深

度合作,通过资源共享、优势互补和协同创新,与国际组织、学术协会等机构实现互利共赢。2024年来,来自中国、巴西、印度、意大利、日本、尼泊尔、塞尔维亚和西班牙9个国家的23家高端智库正式成为智库联盟理事单位后,已汇聚起16个国家的95家联盟理事单位,涵盖综合智库、科技智库、经济智库、行业智库、出版传媒智库、企业智库6种类型。

通用智能人“通通”2.0升级亮相

本报北京3月29日电 (记者施芳)3月29日,在2025中关村论坛年会通用人工智能论坛上,由北京通用

人工智能研究院打造的通用智能人“通通”2.0正式亮相,相较于在去年的中关村论坛年会上推出的“通通”1.0,

在语言、认知、动作、学习、情绪、交互方面实现了多种能力升级。

当天,北京通用人工智能研究院发布了通用人工智能综合评测体系——通智测试。此外,北京通用人工智能研究院还联合乐聚、宇树等多家机器人公司共同发起成立“通智大脑联盟”。

(上接第一版)召开中央政法委员会全体会议,加强对政法系统学习教育的统筹指导,研究制定学习教育工作方案,明确6个方面、19项具体任务,推动全面从严治党向纵深发展,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

3月19日,中央社会工作部召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题警示教育会议,组织党员干部集体观看《风腐同查同治》《镜鉴家风》警示教育片,以案说德,以案说纪,以案说法,以案说责,教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,增强贯彻落实中央八项规定精神的自觉性主动性。

中央党史和文献研究院坚持理论学习打头,充分发挥院务会理论学习中心组领学促学作用。3月25日,以学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想为主题,举办院务会理论学习中心组学习暨院内形势报告会。制定院务会理论学习中心组学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设重要论述精神专题读书班方案,坚持个人自学与集体研讨相结合,共安排3次集体学习研讨。

3月24日至25日,教育部党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班,党组成员通过认真学习,思想上受到洗礼,党性

上得到锤炼,进一步筑牢以作风建设新成效推动教育高质量发展的思想根基。

应急管理部党委举办读书班,分两批组织200余名司局级以上领导干部专题学习,推动党员领导干部走在前、作表率。紧密结合应急管理实际,用好应急管理“大讲堂”和实战大练兵等载体,奋力以防风险、保安全、护稳定、促发展的实绩检验学习教育的实效。

国家信访局党组理论学习中心组发挥示范带动作用,先学一步;各党总支、党支部以“三会一课”、主题党日、青年理论学习小组学习等为载体,组织开展内容丰富的学习活动,确保学习教育走深走实。

3月18日至22日,中国工程院组织党员干部开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育培训班,学员们研讨交流,充分认识开展学习教育的必要性、重要性、紧迫性,强化政治自觉、思想自觉、行动自觉,为高质量开展学习教育打牢思想基础。

全国工商联组织党员干部抓好学习研讨,深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,原原本本学,及时跟进学、全面系统学、联系实际学,深刻领会精髓要义,增强

贯彻落实的自觉。

融入日常、抓在经常

各部门各单位坚持一体推进学查改,将学习教育融入日常、抓在经常。

海关总署党委要求海关各级党委压实主体责任,加强分类指导,坚持统筹兼顾,注重宣传引导,把开展学习教育同贯彻党中央大决策部署、落实中央巡视和国家审计整改结合起来,同推进2025年海关重点工作任务、海关党风廉政建设和反腐败斗争贯通起来,确保学习教育取得实实在在的成效。

国家税务总局紧密结合税务中心工作,把学习教育同深化中央巡视整改、推进税费征管“强基工程”、开展税务系统群众身边不正之风和腐败问题集中整治等结合起来,坚决防止“两张皮”。坚持开门教育,自觉接受群众监督,让纳税人、缴费人和基层税务干部对学习教育成果可感可知。

国家体育总局党组细化部署了16项具体工作安排,要求把学习教育同弘扬中华体育精神、开展体育领域腐败和行风问题系统整治结合起来,集中推动破题解决一批体育

R

在现场

开春回暖,宁夏回族自治区银川市贺兰县富兴街零工驿站副站长丁娟的手机叮咚叮咚响个不停,原来是微信群里的招聘信息——寻月嫂、帮厨等,丰富多样。

“通过线上扫码,我们已经建了3个聊天群,吸纳了1250多名零工从业者。招聘信息由驿站专人审核,大多数都是本地工作,让零工群体能够在家门口就业。”丁娟说。

丁娟的微信群为何如此活跃?这源于贺兰县的零工驿站“线上转型”。

说起过去的零工市场,家住富兴街街道的吴亚楠回忆:“最早的时候,在县中心广场的路边自发形成了劳务市场。当时打零工一天收入才百来块钱,还不稳定。”2023年,县里建起零工市场,吴亚楠兴冲冲赶过去一看,却有点失望:“离城区远,过去不方便。办公室不少,可真有事却不知该找谁。”

转过天来,吴亚楠还是回到了“马路”的劳务市场,整天等在马路边揽活,不仅风吹日晒,还常常“扑空”。

变化出现在2024年年底,贺兰县启动零工驿站“线上转型”,在富兴街街道、金贵镇等地建成线下服务站,同步推出“宁e就业”微信小程序,打造“线上接单+线下服务”就业服务新模式。

一次偶然刷到“贺兰就业”视频号的直播,吴亚楠得知富兴街零工驿站能免费推荐工作,还组织家政收纳培训。“当时就想,这或许是个机会。”抱着试试看的心态,吴亚楠通过“宁e就业”小程序报名参加了君和家政公司的收纳师培训。15天的课程里,她从碗筷分类、衣物叠放学起,还考取了职业证书。

“结业后,老师手把手教我怎么在线上接单。客户通过小程序预约,我按时间上门,两个多小时就能净赚100元。”拿着手机给记者看,吴亚楠很兴奋。

一个小程序,拓宽了吴亚楠的就业路。如今,她月均收入提高了,客户群越做越大,在本地家政圈也渐渐有了名气。“天气暖了,装修季也到了,保洁订单排到了下周。”吴亚楠说。

从“马路蹲活”到“云端接单”,吴亚楠的故事背后,是宁夏改善就业服务、完善社会保障机制的努力。

“企业和个人都能免费注册小程序,岗位信息实时更新,还能在线签合同、缴社保。”宁夏回族自治区就业与创业服务局副局长雷建忠介绍,目前“宁e就业”小程序平台入驻企业410家,发布岗位2700余个,带动2000余人就业。针对年龄偏大、不擅长用手机的群体,驿站还通过抖音直播、微信群推送岗位。贺兰县总工会在驿站设立了法律援助站,定期派律师调解劳资纠纷。截至目前,宁夏全区共建成线下零工市场27个,零工驿站32个,“家门口”就业服务站528个。

眼下,宁夏正计划将更多零工驿站引入线上平台。“看到越来越多像吴亚楠一样的群众,生活正在发生改变,我们充满信心。”雷建忠表示,未来将通过直播带岗、技能培训等方式,为更多零工群体做好就业服务。

第五届粤港澳大湾区中国戏剧文化节开幕

本报澳门3月29日电 (记者富子梅)第五届粤港澳大湾区中国戏剧文化节28日在澳门举行开幕戏剧晚会。本届戏剧文化节于3月至5月在澳门、香港、广州三地联动举办,汇聚12部特色剧目,涵盖话剧、儿童剧、歌舞剧、音乐剧、越剧、粤剧等类型,为观众提供多元化的戏剧观赏体验。

开幕晚会集结众多艺术家和演员,呈现传统与现代碰撞的舞台。澳门演艺学院少年以《雏鹰展翅》展现粤剧传承,音乐剧《雄狮少年》再现岭南醒狮文化,香港话剧团带来《大状王》选段《悬崖》……此外,戏剧进校园活动和戏剧交流研讨会也将举办。

本届戏剧文化节由中国戏剧家协会、澳门特区政府文化局、香港西九文化区管理局、广东省文学艺术界联合会主办。中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈涌泉表示,本届戏剧文化节以三城联动的艺术矩阵,构建起传统与当代的跨时空对话。澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示,将更好团结澳门文化界力量,深化粤港澳文化交流,推动戏剧艺术繁荣。

粤港澳大湾区中国戏剧文化节创办于2020年,已成为大湾区具有影响力的演艺品牌及艺术平台。

改革发展中的重点难点堵点问题,切实将学习教育成果落到加快推进体育强国建设、不断满足群众体育需求上来。

中国气象局结合气象部门改革发展实际,一体推进学查改,使改进作风的过程成为深入推进气象事业高质量发展的过程。以纪念人民气象事业80周年为契机,传承发扬镌刻在基因里的气象优良传统和作风,教育引导党员干部以实干担当为推动气象科技能力现代化和社会服务现代化贡献力量。

国家林草局针对不担当不作为、推诿扯皮等问题做好集中整治,统筹中央层面学习教育工作专班下发的违反中央八项规定及其实施细则精神问题清单等,一并纳入学查改范围。

全国妇联将开展学习教育同贯彻落实党中央重大决策部署、深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,完成全年重点工作任务特别是筹办好全球妇女峰会紧密结合,为进一步全面深化妇联改革、推动妇联事业高质量发展提供有力保障。(本报记者赵成、李红梅、顾仲阳、欧阳洁、厉衍飞、吴丹、林丽鹂、王珂、张璐、郑海鸥、吴储岐、亓玉昆、杨昊、金敬、李林蔚、寇江泽、谷业凯、葛孟超、王观、杨彦帆、刘温馨)